

编织乡镇交通网 铺就发展“幸福路”

——郎溪县凌笪镇推进道路交通建设助力高质量发展

一条民生通途,承载殷殷期盼;一条蝶变坦途,延伸致富梦想。如今,驱车行驶在郎溪县凌笪镇,宽阔平坦、干净整洁的公路纵横延展,广袤大地因路而兴、因路而富、因路而美。

公路是人民群众安全出行的重要保障,也是发展乡村经济、实现群众增收的重要途径。近年来,凌笪镇持续推进道路交通建设,不断优化镇域路网结构,逐步实现道路连“线”成“网”、由“通”向“好”的华丽转变。

串珠成链 织密道路网络

道阻且长,行则将至。从修成一条路,到连成一片“网”,凌笪镇在市道路、农村道路、高速交通项目等方面全面发力,交通建设取得了实实在在的成效。阡陌变通途,为该镇高质量发展带来无限希望。

近日,在凌笪镇金牛路道路工程项目凌笪段现场,工人们正紧锣密鼓地进行道路施工,一辆辆重型压路机忙着开展水稳摊铺作业。放眼望去,一条宽阔的马路已见雏形,道路另一端连接的正是郎溪县经开区。

“凌笪镇有很多居民在经开区上班,以前的县道路程长、路面窄,大伙骑车半小时才能到达。金牛路为双向四车道市政道路,竣工通车后,骑车十多分钟可到达。对于凌笪镇居民来说,这是一条至关重要的通道。”凌笪镇相关部门负责人表示,金牛路道路工程项目竣工后将大大便捷群众出行,助力产业发展。目前,该项目水稳摊铺作业已进入尾期,下一步将开展路面浇筑作业,预计2025年下半年竣工通车。

距离金牛路道路工程项目现场不远,溧宁高速公路郎溪县经开区互通项目已进入收尾阶段。据了解,该项目坐落于郎溪县经开区东侧,紧邻皖苏郎溪主线站,建设内容包括道路、桥梁、交通安全设施、机电工程、收费站管理区及全部附属工程。

作为溧宁高速新增的互通节点,该互通项目加速融入长三角“通勤圈”的战略意义不言而喻,建成后将极大提升郎溪县的交通通达度,加速人流、物流、信息流的高效流动。不仅如此,2025年,长高高速凌笪段基础工程也将开工,北上合肥、南达杭州,凌笪镇交通网络越织越密,“一小时朋友圈”持续扩容。

如果说市政工程和高速公路保障的是外联互通,联路网打通的则是凌笪镇内部的“毛细血管”。凌笪镇始终把道路建设作为改善民生的重要抓手,积极争取自然村通硬化路、联路网等项目,建好“四好农村路”。通过“和美乡村”项目配套、库区移民等各种项目嫁接改善乡村道路条件,带动乡村经济发展,实现“乡村振兴,道路先行”的工作目标。2024年,凌笪镇新修3条联路网,涉及3个行政村,总投资180万元。凌笪路、双庙路、麻园路、下矿路、上汤路……一条条平坦舒适、干净整洁的乡村公路把一座座村庄“串珠成链”。至此,该镇实现村村通上了水泥路。

如今的凌笪镇,高速、省道、县乡村道路纵贯南北、连接东西、辐射八方,织就一张便捷高效的交通路网,成为群众致富的“小康路”,推动该镇经济社会高质量发展。



游客参观下吴村罗市拾得半日闲民宿。



下吴村罗市晋悦·乐山民宿。

大道通衢 书写乡村振兴华章

道路通,百业兴。农村公路一头连着乡村振兴,一头连着民心所向。路修到家门口,最先带来的好处必是出行的畅通。

上午8点,一辆苏D牌照的公交车缓缓驶进凌笪镇客运站,十几位江苏省溧阳市天目湖镇居民,背包挎篮来到凌笪镇进行生活物资采购。与此同时,一辆皖P牌照的公交车从凌笪镇客运站缓缓驶出,往天目湖镇方向驶去,车上的凌笪乘客正憧憬着即将开始的天目湖一日游。这样的场景,每天都在上演。

凌笪镇与天目湖镇仅一山之隔。为满足两地群众出行需求,促进两地经济文化交流和旅游业的发展,凌笪镇在郎溪县交运局的支持下,于2023年开通了“凌笪至天目湖”省际毗邻旅游公交专线,实现“山这边,山那边”一车贯通。该专线全程约28公里,每天两地对开6个班次,沿途设置36个公交站点,其中凌笪镇设立站点10个,涉及下吴、岗南、独山、凌笪4个行政村,基本覆盖了凌笪镇至天目湖镇沿线的居民集中区和沿途旅游景点。

路通四海,满盘皆活。良好的交通环境更是“引雁归巢”的绿色通道。随着四通八达的路网,回家的路不再山高水长,在外奋斗的凌笪人看到了家乡的发展潜力,一时间人才回归、资金回流、项目回迁、人力回乡。

张建新是凌笪镇下吴村村民,在外创业多年,闯出了一番事业。2024年,他回到下吴村,投资经营民宿项目。坚定他回乡创业信心的,正是交通升级为乡村旅游带来的巨大市场。

“我们村离江苏很近,这些年交通条件不断升级,不管是高速,还是跨省公交,大伙来旅游都很方便,加上凌笪镇政府也通过一系列活动来打响旅游品牌,一年来,

重建善管 守护群众平安出行

农村公路,三分建七分养,“建好”是基础,“管好”“护好”是关键。凌笪镇全力做好“后半篇文章”,持续推进农村公路路域养护管理,积极提升农村道路管理水平和综合服务能力,为群众日常出行提供便利和安全保障,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

凌笪镇健全科学养护、及时养护、全面养护、精细

养护的长效机制,多措并举把农村道路管好、保护好、运营好。该镇制定农村公路养护实施方案,完善公路管养制度,落实农村公路养护作业要求,定期组织人员开展路面清扫、杂草清除和路肩修整等管护工作,及时消除农村公路“脏、乱、差”现象,切实改善农村道路路容路貌和农村人居环境。为强化全镇道路交通安全隐患排查治理,该镇组织政府工作人员与节假日值班

民管项目经营得有声有色。”张建新说。铺下的是路,连起的是心,通向的是富。日益完善的交通网络,让“人享其行、物畅其流”成为现实。凌笪镇依托便捷的交通环境,整合交通物流和电子商务物流配送体系,拓展农产品线上线下多种销售渠道,全镇各村均设立快递投递点,实现物流快递“村村通”,茶叶、蓝莓等地方特色农副产品通过通达的农村公路网,驶出田间地头,走向全国各地。

一条条农村公路的建成,盘活了一片产业,带富了一方百姓,让村民们得实惠、能增收。



溧宁高速郎溪经开区互通项目修建现场。



金牛路道路工程项目修建现场。



凌笪镇下吴村茶产业基地。

人员对乡道村道公路急弯陡坡、临水临崖、长陡下坡、山体滑坡等路段全面排查。与此同时,通过召开会议、短信宣传、悬挂横幅、发放宣传手册等形式,宣传农村公路养护知识,对损害、侵占农村公路的不良行为及时制止,引导群众齐抓共管,让保护公共道路的观念深入人心。

为打造更安全舒心的道路运输环境,凌笪镇积极做好交通安全劝导工作,充分发挥镇、村两级公益性岗位职能,镇创建办联合辖区派出所及各村(居)“两站两员”持续开展农村大劝导活动,整治活动期间,每日安排20余名劝导员在岗,对占道停车不听劝阻的车辆,坚决拖离。

该镇坚持把加强道路交通安全宣传教育作为抓好道路交通安全工作的第一道防线,经常性开展内容丰富、形式多样、群众喜闻乐见的安全宣传教育活动,提高全民道路交通安全意识和观念。今年以来,通过各村“大喇叭”广泛宣传道路交通安全知识,发放宣传单、宣传手册800余份,引导群众安全出行。

从阡陌交通到康庄大道,凌笪镇持续推动交通基础设施互联互通,助力群众生产生活。未来,该镇将持续补短板、强基础、促发展,提升城乡道路的通达水平,努力续写更多因路而兴、因路而富的动人故事。

(郎溪县凌笪镇人民政府)